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บทที่ 4 
 

ผลการวิจัย 
 

ในการดําเนินโครงการการวิจัยเพื่อการพัฒนาการมีสวนรวมของประชาชนในการ
จัดการลุมนํ้าสายบุรี กรณีศึกษา: การจัดการน้ําแบบรัฐและแบบชาวบานในพื้นที่ตําบลกาเยาะ
มาตี อําเภอบาเจาะ จังหวัดนราธิวาส ปรากฏผลการวิจัยดังนี้ 
 
การจัดการน้ําแบบรัฐและผลกระทบที่เกิดขึน้ 
 
 สถานการณและการจัดการน้ําในมุมมองเจาหนาที่ภาครัฐ 
 

จากการใชแบบสัมภาษณเพ่ือสํารวจสถานการณน้ําและการจัดการน้ําจากเจาหนาที่
ภาครัฐที่มีบทบาทในเขตพื้นที่ตําบลกาเยาะมาตี จํานวน 6 คน ปรากฏผลดังนี้ 

 
สถานการณนํ้าและการแกไขปญหา 
 
ปจจุบันสถานการณปญหาน้ําที่ชาวบานใหความสําคัญและสนใจเปนพิเศษ คือ 

ปริมาณและคุณภาพของน้ําประปาที่ใชสําหรับการอุปโภคและบริโภคในครัวเรือน ทั้งน้ีเน่ืองจาก
สภาพความเสื่อมโทรมของทอประปาที่ชํารุดและขาดการบํารุงรักษา จนทําใหระบบนํ้าประปา
หมูบานมีปญหาไมสามารถผลิตและจายน้ําไดตลอดทุกชวงเวลา รวมทั้งกระทบถึงคุณภาพน้ํา
ทําใหมีสิ่งสกปรกเจือปน อยางไรก็ตามชาวบานก็มีการปรับตัวเพื่อลดผลกระทบจากปญหา
ดังกลาว ดวยการหันกลับไปอาศัยน้ําบอ แตปรากฏวา ณ ปจจุบันปริมาณน้ําในบอกลับลดลง 
โดยชาวบานสวนใหญเชื่อวามีสาเหตุมาจากการขุดลอกคลองจากหนวยงานราชการ ซึ่งนอกจาก
จะสงผลตอปริมาณน้ําแลวยังสงผลกระทบเชิงลบตอระบบนิเวศและแหลงอาหารของชุมชนอยาง
มากอีกดวย 

 
ในการหันกลับมาพึ่งพิงนํ้าจากบอนํ้า ทําใหชาวบานเร่ิมตระหนักและสังเกตถึงการ

เปลี่ยนแปลงของปริมาณน้ําโดยรวมของพื้นที่ โดยพบวา ปริมาณน้ําในหนาแลงมีนอยลง 
ในขณะที่หนาฝนมีมากเกินไปจนเกิดปญหานํ้าทวมในหลายพื้นที่และกลายเปนปญหาซ้ําซอนที่
กําลังทวีความรุนแรงขึ้นเร่ือยๆ และยังไมมีการแกไขจริงจัง 
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การแกไขปญหาที่เปนอยู ณ ปจจุบัน ยังทําไดไมเต็มที่และขาดความตอเนื่อง ทั้งน้ี
เนื่องจาก ไมมีความชัดเจนวาใครควรเปนเจาภาพหรือหนวยงานหลักในการดําเนินการแกไข
ปญหาน้ําอยางแทจริง ขาดการประสานงานกันระหวางหนวยงานตางๆ ที่มีสวนรับผิดชอบ และ
แนวทางการแกไขปญหาก็เปนการแกไขปญหาแบบเฉพาะหนาตามอํานาจหนาที่ที่ตน
รับผิดชอบ ไมไดมีการวางแผนการจัดการน้ําอยางเปนระบบ รวมทั้งมีปญหาดานงบประมาณที่
ไมเพียงพอตอการดําเนินโครงการตางๆ เพ่ือแกไขปญหาเรื่องน้ํา  
 
 ผลกระทบจากการขุดคลองธรรมชาต ิ(คลองบาเจาะ) 
 

การขุดลอกคลองธรรมชาติบริเวณหมูที่ 4 บานสมปอย ตําบลกาเยาะมาตี อําเภอ
บาเจาะ จังหวัดนราธิวาส เกิดขึ้นเม่ือประมาณ ป 2534 โดยนายอําเภอในสมัยนั้นไดมีคําสั่งให
ขุดลอกคลองสายดังกลาวเพ่ือระบายน้ําซึ่งทวมขังตัวอําเภอและตลาดบาเจาะ การกระทํา
ดังกลาวแมจะสามารถแกไขปญหานํ้าทวมของตัวอําเภอไดในขณะนั้น แตก็ปรากฏผลใน
ภายหลังวาสงผลกระทบที่รุนแรงตอสภาพเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดลอมซ่ึงมีผลโดยตรงตอ
ชาวบานในตําบลกาเยาะมาตีในเวลาตอมา และกลายเปนปญหาเรื้อรังที่แกไขไมจบสิ้น กลาวคือ 
เม่ือครั้งขุดลอกคลองครั้งแรก ผูรับผิดชอบขุดคลองลึกเกินไป ทําใหในชวงฤดูกาลเพาะปลูก 
ไมสามารถทดน้ําเขานาไดสะดวก สงผลใหที่นาบางสวนกลายเปนนาราง หลังจากนั้นก็มีความ
พยายามสรางฝายทดน้ําในคลองแตก็พังทลายลงเนื่องจากไมสามารถทนตอการกัดเซาะของน้ํา
ในชวงนํ้าหลาก และในชวงหนาแลงก็สงผลใหปลายน้ําไมมีน้ําใชอยางเพียงพอจนชาวบาน
บางสวนตองมาชวยกันเจาะเพื่อใหน้ําไหลผานไปได  

 
จากการจัดประชุมกลุมยอย (Focus group) กลุมผูนําชุมชนและปราชญชาวบาน 

สามารถสรุปผลกระทบทางดานสิ่งแวดลอม และเศรษฐกิจสังคมที่มีตอชุมชนดังนี้ 
 
ผลกระทบทางดานสิ่งแวดลอม 

 
ผลกระทบทางดานสิ่งแวดลอม ที่เกิดจากการขุดลอกคลองไดสรางความเสียหาย 

เดือดรอนรําคาญใหกับชาวบาน ซึ่งปรากฏผลเดนชัดเปนอยางยิ่งในปจจุบันมีดังนี้ 
• การขุดทําลายปาไผบริเวณสองฝงคลอง ทําใหสูญเสียรากไผซึ่งทําหนาที่

ยึดตลิ่งชายฝง สงผลใหเกิดการพังทลายของตลิ่งชายคลองทั้งสองฝงอยาง
รุนแรง ขยายวงกวางไปจนทําใหที่ดินทํากินของเกษตรกรที่อยูบริเวณติด
กับคลองไดรับความเสียหายอยางหนัก 
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• เกิดการเปลี่ยนแปลงการใชประโยชนที่ดิน เชน เปลี่ยนจากนาขาวเปน
ยางพารา ซึ่งไมไดใหผลผลิตที่นาพอใจ เปนตน 

• การทําลายปาไผ ทําใหสูญเสียแหลงเพาะขยายพันธุและแหลงที่อยูอาศัย
ของสัตวน้ําที่ชาวบานใชเปนแหลงอาหารเพื่อการดํารงชีพ 

• สภาพพื้นดินมีการเปลี่ยนแปลง โดยสังเกตพบวาความชื้นในดินลดลง ดิน
แหง ปลูกพืชไดผลผลิตนอยลง นอกจากนี้หลังฤดูเก็บเกี่ยวพื้นที่นี้ยังแหง
แลงจนกระทั่งหญาตาย ทําใหไมสามารถใชเลี้ยงสัตว เชน วัว หรือแพะได
ดังเดิม 

• ปริมาณน้ําในบอลดนอยลง จนกระท่ังสรางความเดือดรอนใหกับชาวบาน
บางครอบครัว โดยเฉพาะโรงเรียนกาเยาะมาตี บอนํ้าแหงจนกระทั่งไมมีน้ํา
เพียงพอสําหรับใชในโรงเรียน นักเรียนตองนําน้ําดื่มมาเองจากบาน 

 
ภาพประกอบ 4-1 สภาพความเสียหายจากการขุดลอกคลอง  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

31

ผลกระทบทางดานเศรษฐกิจสังคม 
 
ผลกระทบที่เกิดจากการขุดลอกคลองในครั้งน้ัน ไมไดสงผลกระทบเฉพาะตอ

สิ่งแวดลอมรอบขาง แตยังสงผลกระทบตอชีวิตความเปนอยูทั้งทางดานเศรษฐกิจและสังคม ของ
ชาวชุมชนกาเยาะมาตี ดังนี้ 

• รายไดลดนอยลงจากผลผลิตที่ลดนอยลง ทําใหมีวิถีชีวิตความเปนอยูที่
ลําบากมากขึ้น 

• ขาดแหลงอาหารและแหลงรายไดเสริมจากการสูญเสียปาไผ ซึ่งใหผลผลิต
ทั้งหนอไมจากตนไผ และปลาที่มาอยูอาศัยในบริเวณรากไผริมคลอง 

• ผูนําครอบครัวบางคนตองตองละทิ้งอาชีพชาวนา ทิ้งที่ทํากิน และหางไกล
ครอบครัว ญาติพ่ีนอง โดยตองไปหางานทําในมาเลเซีย เพราะไมสามารถ
ทํามาหากินไดดังเดิม 

• บางครอบครัวมีคาใชจายเพ่ิมมากขึ้นจากการตองหาซื้อนํ้าดื่มที่เปนถัง 
เพราะน้ําในบอมีปริมาณไมเพียงพอตอความตองการในการอุปโภคบริโภค
ในครัวเรือน 

 
ภาพประกอบ 4-2 สภาพความแหงแลง   
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การจัดการน้ําแบบชาวบาน 
 

ภาพประกอบ 4-3 ฝายกั้นนํ้าโบราณ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ฝายกั้นนํ้า (ทํานบ) โบราณ 
 

ประวตัิการกอสราง 
 
ฝายกั้นนํ้าโบราณ เปนนวัตกรรมดานการจัดการน้ําโดยชาวบานเม่ือครั้งอดีต

ประมาณ 50 ปที่ผานมาที่ยังคงสามารถใชประโยชนมาไดจวบจนทุกวันนี้ ดําเนินการกอสราง
โดยการรวมตัว รวมเงินและรวมแรงกันของชาวบาน ภายใตการนําของกลุมผูนาํทองถิ่นที่ไดรับ
การยกยองใหเปนปราชญชาวบานรวมกันคิดและนําเสนอแนวคิดการสรางฝายกั้นน้ํา (ทํานบ) 
โดยผานการเห็นชอบของชาวบาน เพ่ือแกไขปญหาการขาดแคลนน้ําในการเพาะปลูกและเพื่อ
รองรับการขยายพื้นที่การเพาะปลูกขาว 
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ภาพประกอบ 4-4 นายฮัจยีมามุ  นาแซ (หนึ่งในสามผูนําที่ยังคงมีชีวติอยู)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
กลุมผูนําชุมชนในสมัยนั้น 3 คน ประกอบดวย นายมะซาแม ดาโอะ ซึ่งมีความรู

ทางดานการกอสราง ทําหนาที่เปนนายชางใหญในการออกแบบและควบคุมการกอสราง นาย 
ฮัจยีมามุ นาแซ ทําหนาที่เปนฝายบริหารจัดการในการกําหนดอัตราคาใชจายที่ผูไดรับประโยชน
สมควรจาย รวบรวมเงินทุนเพื่อจัดซื้อวัสดุอุปกรณ และบริหารจัดการแรงงานในการกอสราง 
และนายฮัจยีเฮง วามะ ซึ่งเปนคหบดีผูมีฐานะดีในหมูบานใหความอนุเคราะหรถจ๊ิปเพ่ือใชในการ
ขนถายวัสดุอุปกรณการกอสรางซึ่งตองไปซื้อมาจากตลาดในตัวอําเภอบาเจาะที่หางออกไปจาก
ชุมชนประมาณ 10 กิโลเมตร และโดยเฉพาะการขนหินจากเชิงเขาซึ่งมีระยะทางกวา 3 
กิโลเมตร มาใชในการกอสราง ซึ่งนับวาชวยประหยัดเวลาและแรงงานของชุมชนไดเปนจํานวน
มาก 

 
การกอสรางใชเวลาประมาณ 3 เดือนก็ดําเนินการเสร็จ ดวยการรวมแรงรวมใจกัน

ของชาวบานที่สลับผลัดเปลี่ยนกันมาทําหนาที่ตามแตละกําลังที่ตัวเองจะชวยได การสรางฝาย
กั้นนํ้าไมเพียงเฉพาะชาวบานในชุมชนกาเยาะมาตีเทานั้นที่ไดรับประโยชน แตชาวบานจาก
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ชุมชนใกลเคียง อยางหมูที่ 5 บานชูโว ตําบลบาเระใตก็ไดรับประโยชนจากการแพรกระจายของ
ความชื้นในดินทําใหผลผลิตมะพราวดีขึ้น จึงทําใหไดรับความรวมมือจากหมูบานดังกลาวดวย 

 
หลังจากการกอสรางฝายเสร็จประมาณ 3 ป พ้ืนที่สวนบนซ่ึงเปนปาก็ไดถูกปรับ

สภาพเปนนาขาวและสามารถเพาะปลูกไดผลผลิตดีเน่ืองจากมีน้ําทาที่อุดมสมบูรณจากการสราง
ฝายมาจนถึงปจจุบัน 

 
ภูมิปญญาทองถิ่นในการจัดการนํ้า 
 
การเลือกตําแหนงสถานที่กอสราง ชาวบานมีการสํารวจเสนทางการไหลของน้ํา

และกําหนดจุดสรางตรงที่เสนทางน้ําทุกสายไหลมารวมกัน  
 
การออกแบบการกอสราง ชาวบานออกแบบการกอสรางโดยคํานึงถึงความมั่นคง

ถาวรของฝาย ดวยการสรางแนวซีเมนตเพ่ือปองกันกระแสน้ําวนและกัดเซาะฝายและตลิ่ง 
 

ภาพประกอบ 4-5 แบบฝายโบราณ  
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การปองกันการกัดเซาะและพังทลายของฝาย ในการกอสรางฝายกั้นนํ้า
ชาวบานมีการปองกันการกัดเซาะและพังทลายของฝายหลายวิธีการดวยกันดังนี้ 

• ลดแรงปะทะดวยการถมดินหนาฝายใหมีความลาดเอียงและใหน้ําไหลบา
ผานฝายไป 

• ปลูกไผไวตลอดแนวทั้งสองฝง เพ่ือยึดดินไมใหพังทลายลงมา  
 

ภาพประกอบ 4-6 การลดแรงปะทะฝาย   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
การปรับระดับนํ้าเพื่อใหเหมาะกับการเพาะปลูก ชาวบานคํานึงถึงการปรับ

ระดับนํ้าเพื่อใหเหมาะกับขาวในแตละชวงอายุซึ่งตองการน้ําไมเทากัน ดังนั้น สันฝายจึงถูกสราง
ใหสามารถเปด-ปดโดยการนําวัสดุไปกั้นนํ้าและปลอยนํ้าไดตามระดับที่ตองการ 

 
การจัดสรรน้ําเขาที่นาและการระบายน้ํา ชาวบานใชการทดน้ําหรือยกระดับนํ้า

จากฝายใหทวมกลับขึ้นไปในพ้ืนที่ดานบน โดยมีการเปดคันนาเพื่อถายน้ําใหกับแปลงขางๆ 
และในชวงระบายน้ําก็มีการตกลงอนุญาตใหปลอยน้ําผานนาเพื่อนบานได โดยการเพาะปลูก
ขาวทําในระยะเวลาใกลเคียงกันทําใหขั้นตอนการทดน้ําเขานาและระบายน้ําออกจากนาเปนไป
ในลักษณะเดียวกัน 
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การกําหนดอัตราเงินสมทบที่สมควรจาย ชาวบานแตละคนไดรับประโยชนจาก
การกอสรางฝายกั้นนํ้าไมเทากัน จึงมีการกําหนดอัตราเงินสมทบที่ชาวบานแตคนสมควรจายใน
อัตราที่แตกตางกันไปตามระยะใกลไกลหรือการไดประโยชนจากนํ้า 4 อัตรา คือ 400 บาท/ไร 
200 บาท/ไร 150 บาท/ไร และ 50 บาท/ไร โดยนายฮัจยีมามุ นาแซ ทําหนาที่เปนผูประเมินและ
จัดเก็บเงินสมทบดังกลาว  

 
ในการจายเงินสมทบดังกลาว ชาวบานจะคอยๆ ทยอยจายจนครบจํานวนตามที่

ตัวเองตองจายเอง ไมมีการเรงรัดหรือบทลงโทษใดๆ ใชวิธีถอยทีถอยอาศัย โดยไมปรากฏวาไม
มีใครไมจายหรือไมใหความรวมมือ (Free rider) 

  
สถานการณและการจัดการน้ําในมุมมองชาวบาน 
 

จากการใชแบบสอบถามความคิดเห็นเพ่ือสํารวจสถานการณน้ําและการใช
ประโยชนจากแหลงนํ้าของกลุมตัวอยางซึ่งเปนตัวแทนของครัวเรือนชาวบานในเขตพื้นที่ตําบล
กาเยาะมาตี จํานวน 300 ตัวอยาง ปรากฏผลดังนี้ 
 

ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตาราง 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามหมูบาน 
 

หมูบาน จํานวน รอยละ 
จําปากอ 33 11.0 
ยะลตูง 47 15.7 
กาเยาะมาต ี 67 22.3 
สมปอย 60 20.0 
ปะลูกา 65 21.7 
ยะลตูงดูวอ 28 9.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.1 พบวา จํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดเปนไปตามจํานวนของ
กลุมตัวอยางที่เหมาะสมจํานวน 300 ตัวอยางซึ่งคํานวณจากสูตรของยามาเน โดยในการจัดเก็บ
ขอมูลครั้งนี้ นักวิจัยและผูชวยนักวิจัยสามารถจัดเก็บขอมูลไดใกลเคียงกับจํานวนกลุมตัวอยางที่
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กําหนดไวตามสัดสวนของประชากรที่เหมาะสม (ดูตาราง 3.1) โดยมีกลุมตัวอยางมากจาก
หมูบานตางๆ ดังน้ี หมูที่ 1 บานจําปากอ คิดเปนรอยละ 11.0 หมูที่ 2 บานยะลูตง คิดเปน 
รอยละ 15.7 หมูที่ 3 บานกาเยาะมาตี คิดเปนรอยละ 22.3 หมูที่ 4 บานสมปอย คิดเปนรอยละ 
20.0 หมูที่ 5 บานปะลูกา คิดเปนรอยละ 21.7 และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ คิดเปนรอยละ 9.3 

 
ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 127 42.3 
หญิง 173 57.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตาราง 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 42.3 และ
เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 57.7 

 
ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงอายุ 
 

ชวงอายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 14 4.7 
20-30 ป 94 31.3 
31-45 ป 96 32.0 
46-60 ป 72 24.0 
61 ปขึ้นไป 24 8.0 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.3  พบวา ชวงอายุของผูตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหานอย  
3 อันดับแรกคือ ชวงอายุ 31-45 ป คิดเปนรอยละ 32.0 เปนอันดับแรก รองลงมาคือชวงอายุ 
20-30 ป คิดเปนรอยละ 31.3 และอันดับสามคือ ชวงอายุ 46-60 ป คิดเปนรอยละ 24.0 
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ตาราง 4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 145 48.3 
มัธยมศึกษาตอนตน 51 17.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 47 15.7 
อนุปริญญา/ปวส. 11 3.7 
ปริญญาตร ี 45 15.0 
สูงกวาปริญญาตร ี 1 0.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.4 พบวา ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไปหา
นอย 3 อันดับแรกคือ ระดับประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 48.3 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ 
มัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 17.0 และอันดับสามคือ มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  
คิดเปนรอยละ 15.7 

 
 ตาราง 4.5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ จํานวน รอยละ 

พนักงานบริษทั/รับจาง 64 21.3 
เกษตรกรรม/ประมง 59 19.7 
ประกอบกิจการสวนตวั/คาขาย 56 18.7 
นักเรียน/นักศกึษา 23 7.7 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 10 3.3 
อ่ืนๆ ไดแก แมบาน ครูสอนศาสนา 88 29.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.5 พบวา การประกอบอาชีพของผูตอบแบบสอบถาม เรียงจากมากไป
หานอย 3 อันดับแรกคือ แมบาน คิดเปนรอยละ 29.3 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ พนักงาน
บริษัท/รับจาง คิดเปนรอยละ 21.3 และอันดับสามคือ เกษตรกรรม/ประมง คิดเปนรอยละ 19.7 
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สถานการณนํ้าโดยภาพรวมของพื้นทีต่ําบลกาเยาะมาต ี
 
จากการสํารวจสถานการณปญหาน้ําโดยภาพรวมของพื้นที่ ปรากฏผลดังนี้ 
 

ตาราง 4.6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงปญหาน้ําที่ครอบครัว 
  ตนเองประสบในรอบปที่ผานมา 

 
ปญหาน้ํา จํานวน รอยละ 

น้ําทวม 216 51.3 
ขาดน้ําสําหรับการเพาะปลกู/บริโภค 131 31.0 
น้ําเสีย 44 10.4 
ไมมีปญหาใดๆ  31 7.3 

รวม 422 100.0 
  

จากตาราง 4.6 พบวา ปญหาที่ชาวบานในพื้นที่ตําบลกาเยาะมาตีประสบมากที่สุด
ในรอบปที่ผานมาคือ ปญหาน้ําทวม คิดเปนรอยละ 51.3 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ ปญหา
ขาดน้ําสําหรับการเพาะปลูกและบริโภค คิดเปนรอยละ 31.0 และอันดับสามคือ ปญหานํ้าเสีย 
คิดเปนรอยละ 10.4 ในขณะที่รอยละ 7.3 ไมประสบปญหาน้ําใดๆ เลย 

 
ภาพประกอบ 4-7 รอยละของปญหาน้ําในรอบปที่ผานมา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

52%
31%

10% 7%
นํ้าทวม

ขาดนํ้า

นํ้าเสีย

ไมมีปญหาใดๆ 
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ตาราง 4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงปญหาน้ําที่สรางความ 
  เดือดรอนใหกับครอบครวัตนเองมากที่สุดในรอบปทีผ่านมา 

 
ปญหาน้ํา จํานวน รอยละ 

ขาดน้ําสําหรับการเพาะปลกู/บริโภค 131 43.7 
น้ําทวม 124 41.3 
น้ําเสีย 15 5.0 
ไมมีปญหาใดๆ  30 10.0 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.7 พบวา ปญหาน้ําที่สรางความเดือดรอนใหกับชาวบานในพื้นที่ตําบล
กาเยาะมาตีมากที่สุดในรอบปที่ผานมาคือ ปญหาขาดน้ําสําหรับการเพาะปลูกและบริโภค  
คิดเปนรอยละ 43.7 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ ปญหาน้ําทวม คิดเปนรอยละ 41.3 และอันดับ
สามคือ ปญหาน้ําเสีย คิดเปนรอยละ 5.0 ในขณะที่รอยละ 10.0 ไมคิดวาปญหาน้ําที่เกิดขึ้นสราง
ความเดือดรอนใหกับครอบครัวตนเองมากนัก 

 
ตาราง 4.8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงปญหาน้ําที่คาดวาพื้นที่ 

  ตําบลกาเยาะมาตีจะประสบมากที่สุดในอนาคต 
 

 

  
จากตาราง 4.8 พบวา ปญหาน้ําที่ชาวบานตระหนักและคาดวาจะกลายเปนปญหาที่

ตําบลกาเยาะมาตีประสบมากที่สุดในอนาคตคือ ปญหาขาดน้ําสําหรับการเพาะปลูกและบริโภค 
คิดเปนรอยละ 59.3 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ ปญหาน้ําทวม คิดเปนรอยละ 31.7 และอันดับ
สามคือ ปญหาน้ําเสีย คิดเปนรอยละ 5.7 ในขณะที่รอยละ 3.3 ไมคิดวาในพ้ืนที่จะมีปญหาน้ํา
เกดิขึ้นในอนาคต 

 

ปญหาน้ํา จํานวน รอยละ 
ขาดน้ําสําหรับการเพาะปลกู/บริโภค 178 59.3 
น้ําทวม 95 31.7 
น้ําเสีย 17 5.7 
ไมมีปญหาใดๆ  10 3.3 

รวม 300 100.0 
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ภาพประกอบ 4-8 รอยละของปญหาน้ําที่คาดวาจะเกดิในอนาคต 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
ตาราง 4.9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่คาดวาการใชน้ําจะกลายเปน 

  ปญหาความขัดแยงในอนาคต 
 

ความขัดแยง จํานวน รอยละ 
มี 158 52.7 
ไมมี 142 47.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตาราง 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคาดวาปญหาเรื่องการใชน้ําจะสราง
ความขัดแยงใหกับคนในพื้นที่ตําบลกาเยาะมาตี คิดเปนรอยละ 52.7 โดยใหเหตุผลวา ปริมาณ
น้ําในอนาคตจะไมเพียงพอตอความตองการของคนในพื้นที่ที่มีจํานวนเพิ่มมากขึ้นเร่ือยๆ 
รวมทั้งฤดูกาลก็มีการเปลี่ยนแปลงไปจากอดีตเปนอยางมาก โดยสังเกตพบวา ฤดูรอน หรือ
หนาแลงมีชวงเวลานานขึ้น นอกจากนี้ชุมชนยังไมมีความรูความสามารถและความเขาใจในการ
วางแผนจัดการเรื่องนํ้า จึงนาจะสงผลทําใหเกิดความขัดแยงจากการใชน้ําไดในอนาคต และ
อาจจะมีความขัดแยงระหวางชาวบานกับรัฐเกิดขึ้นไดหากชลประทานมีการจัดเก็บคาบํารุงหรือ
ใชน้ํา ในขณะที่รอยละ 47.3 คาดวาปญหาเรื่องนํ้าจะไมสรางความขัดแยงใหกับคนในพื้นที่ โดย
ใหเหตุผลวา ชาวบานในพื้นที่มีความรัก ความสามัคคีชวยเหลือกัน รวมทั้งชาวบานบางสวนก็มี
บอนํ้าเปนของตัวเองและไมเชื่อวาน้ําจะขาดหรือไมเพียงพอตอคนในพื้นที่ เพราะที่ผานมามีน้ํา
ใชไดตลอดทั้งป 

 

59%
32%

6% 3%

ขาดน้ํา

น้ําทวม

น้ําเสีย

ไมมีปญหาใดๆ 
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การใชประโยชนจากแหลงนํ้า 
 
จากการสํารวจการใชประโยชนจากแหลงน้ําโดยภาพรวมของพื้นที่ ปรากฏผลดังนี้ 
 

ตาราง 4.10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงแหลงน้ําที่ครอบครัว 
    ตนเองใชเพ่ือการบริโภคเปนหลัก 

 
แหลงนํ้าเพื่อการบริโภค จํานวน รอยละ 

น้ําบอ 224 74.7 
น้ําประปา 55 18.3 
น้ําถัง (ซื้อ) 11 3.7 
น้ําฝน 6 2.0 
อ่ืนๆ เชน น้ําบาดาล 4 1.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.10 พบวา แหลงนํ้าที่ชาวบานใชเพ่ือการบริโภคในพื้นที่ตําบลกาเยาะ
มาตี เรียงจากมากไปหานอย 3 อันดับแรกคือ น้ําบอ คิดเปนรอยละ 74.7 เปนอันดับแรก 
รองลงมาคือ น้ําประปา คิดเปนรอยละ 18.3 และอันดับสามคือ น้ําถัง (ซื้อ) คิดเปนรอยละ 3.7 

 
ภาพประกอบ 4-9 รอยละของแหลงน้ําเพื่อการบริโภค 
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ภาพประกอบ 4-10 รอยละของแหลงน้ําเพื่อการเพาะปลูก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตาราง 4.11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงแหลงน้ําที่ครอบครัว 

    ตนเองใชเพ่ือการเพาะปลูกเปนหลัก 
 

แหลงนํ้าเพื่อการเพาะปลกู จํานวน รอยละ 
น้ําจากคลองธรรมชาต ิ 94 31.3 
น้ําฝน 84 28.0 
น้ําบอ/อางเก็บนํ้าสวนตัว 70 23.4 
น้ําชลประทาน 51 17.0 
อ่ืนๆ เชน น้ําบาดาล 1 0.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.11 พบวา แหลงน้ําที่ชาวบานใชเพ่ือการเพาะปลูกในพื้นที่ตําบล 
กาเยาะมาตี เรียงจากมากไปหานอย 3 อันดับแรกคือ น้ําจากคลองธรรมชาติ คิดเปนรอยละ 
31.3 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ น้ําฝน คิดเปนรอยละ 28.0 และอันดับสามคือ น้ําบอ/อางเก็บ
น้ําสวนตัว คิดเปนรอยละ 23.4 
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ตาราง 4.12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงความขัดแยงจากการ 
    ใชน้ําในพื้นที่ 

 
ความขัดแยง จํานวน รอยละ 

มี 24 8.0 
ไมมี 251 83.7 
ไมทราบ 25 8.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตาราง 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระบุวามีความขัดแยงจากการใชน้ําใน
พ้ืนที่ คิดเปนรอยละ 8.0 โดยใหเหตุผลวา แมจะไมใชความขัดแยงที่รุนแรงแตก็มีความไมพอใจ
เกิดขึ้นกับชาวบานบางสวนที่ระบบน้ําประปาจายน้ําไมถึง ในขณะที่รอยละ 83.7 ไมพบวามี
ความขัดแยงจากการใชน้ําในพื้นที่และ รอยละ 8.3 ไมทราบวาในพื้นที่มีความขัดแยงที่เกิดจาก
การใชน้ําหรือไม 

 
การมีสวนรวมในการจัดการนํ้า 

 
จากการสํารวจการมีสวนรวมในการจัดการน้ําโดยภาพรวมของพื้นที่ ปรากฏผลดังนี้ 
 

ตาราง 4.13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนสมาชกิกลุมผูใชน้ําหรือ 
    องคกรที่เกี่ยวของกับการจัดการน้ํา 

 
การเปนสมาชิก จํานวน รอยละ 
เปน 10 3.3 
ไมเปน 290 96.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตาราง 4.13 พบวา มีผูตอบแบบสอบเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ําหรือองคกรที่
เกี่ยวของกับการจัดการน้ําหรือแกไขปญหาเรื่องนํ้าเพียงรอยละ 3.3 โดยเปนกรรมการกลุมผูใช
น้ํา ในขณะที่รอยละ 96.7 ไมเปนสมาชิกกลุมผูใชน้ําหรือองคกรที่เกี่ยวของกับการจัดการน้ําหรือ
แกไขปญหาเรื่องน้ําใดๆ เลย 
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ตาราง 4.14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ระบุถึงผูทีค่วรเปน 
    ผูรับผิดชอบจัดการแกไขปญหาเรื่องน้ํา 

 
ผูรับผิดชอบ จํานวน รอยละ 

ชาวบานรวมกับสวนราชการ 217 72.3 
ชาวบานผูใชน้ํา 47 15.7 
อบต./เทศบาล 32 10.7 
ชลประทาน 4 1.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.14 พบวา ผูที่ควรเปนผูรับผิดชอบจัดการแกไขปญหาเรื่องน้ํามาก
ที่สุด เรียงจากมากไปหานอย 3 อันดับแรกคือ ชาวบานรวมกับสวนราชการ คิดเปนรอยละ 72.3 
เปนอันดับแรก รองลงมาคือ ชาวบานผูใชน้ํา คิดเปนรอยละ 15.7 และอันดับสามคือ อบต./
เทศบาล คิดเปนรอยละ 10.7 

 
ภาพประกอบ 4-11 รอยละของผูที่ควรรบัผิดชอบการแกไขปญหาน้าํ 
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ตาราง 4.15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีสวนรวมในการจัดการ 
    หรือแกไขปญหาเรื่องน้ํากับหนวยงานราชการในดานตางๆ 

 
การมีสวนรวม จํานวน รอยละ 

รวมประชุม 99 33.0 
รวมเสนอความคิดเห็น 21 7.0 
รวมออกคาใชจาย 12 4.0 
รวมวางแผน 3 1.0 
รวมออกแรงปฏิบัต ิ 5 1.7 
ไมเคยมีสวนรวมใดๆ 160 53.3 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คิดเปนรอยละ 53.3 ไมเคยมี
สวนรวมใดๆ กับหนวยงานราชการในการจัดการหรือแกไขปญหาเรื่องนํ้า ในขณะที่การมีสวน
รวมในรูปแบบตางๆ เรียงจากมากไปหานอย 3 อันดับแรกคือ รวมประชุม คิดเปนรอยละ 33.0 
เปนอันดับแรก รองลงมาคือ รวมเสนอความคิดเห็น คิดเปนรอยละ 7.0 และอันดับสามคือ  
รวมออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 4.0 

 
ตาราง 4.16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ตองการมีสวนรวมในการ 

    จัดการหรือแกไขปญหาเรื่องน้ํากับหนวยงานราชการในดานตางๆ 
 

การมีสวนรวม จํานวน รอยละ 
รวมประชุม 170 56.7 
รวมเสนอความคิดเห็น 84 28.0 
รวมออกแรงปฏิบัต ิ 12 4.0 
รวมวางแผน 8 2.6 
รวมออกคาใชจาย 2 0.7 
ไมอยากมีสวนรวมใดๆ 24 8.0 

รวม 300 100.0 
  

จากตาราง 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบตองการมีสวนรวมในการจัดการหรือแกไข
ปญหาเรื่องน้ํารวมกับหนวยงานราชการในรูปแบบตางๆ เรียงจากมากไปหานอย 3 อันดับแรก
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คือ รวมประชุม คิดเปนรอยละ 56.7 เปนอันดับแรก รองลงมาคือ รวมเสนอความคิดเห็น คิดเปน
รอยละ 28.0 และอันดับสามคือ ไมตองการมีสวนรวมใดๆ คิดเปนรอยละ 8.0 

 
ภาพประกอบ 4-12 รอยละของกิจกรรมที่ตองการมีสวนรวม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
ตาราง 4.17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่พอใจตอการจัดการหรือแกไข 

    ปญหาเรื่องน้ําโดยหนวยงานราชการ 
 

ความคิดเห็น จํานวน รอยละ 
พอใจ 143 47.7 
ไมพอใจ 157 52.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตาราง 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบพอใจตอการจัดการและแกไขปญหาเรื่องน้ํา
ของหนวยราชการ คิดเปนรอยละ 47.7 โดยใหเหตุผลวา พอใจกับการที่ปจจุบันมีปริมาณน้ําใช
อยางเพียงพอตลอดทั้งป และรวมทั้งมีการสรางคูระบายน้ําเพื่อแกไขปญหาน้ําทวมที่มักเกิดขึ้น
ในชวงฤดูฝน ในขณะที่รอยละ 52.3 ไมพอใจตอการจัดการและแกไขปญหาเรื่องน้ําของหนวย
ราชการ โดยใหเหตุผลวา หนวยงานราชการมักจะแกไขปญหาชา ไมตรงจุด และไมตอเน่ือง 
การดําเนินงานบางเรื่องไมไดแจงในคนในชุมชนรับทราบหรือมีสวนรวมในการเสนอแนะ 
ความคิดเห็นตอทางเลือกในการแกไขปญหา ทําใหบางครั้งเกิดความเสียหายตามมา 

56%28%

4%

3%

1%

8%
รวมประชุม

รวมเสนอความคิดเห็น

รวมออกแรงปฏิบัติ

รวมวางแผน

รวมออกคาใชจาย

ไมอยากมีสวนรวมใดๆ
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ยกตัวอยางเชน การขุดลอกคลอง ซึ่งทําใหตลิ่งพัง นาขาวเสียหาย น้ําในบอแหง แหลงอาหาร
ของชุมชน เชน หนอไม ปลา มีจํานวนนอยลง 

 
ภาพประกอบ 4-13 รอยละของความพึงพอใจที่มีตอหนวยงานราชการ 
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สถานการณนํ้าแตละหมูบานในตําบลกาเยาะมาตี 
 
จากการสํารวจสถานการณปญหาน้ําแตละหมูบานในตําบลกาเยาะมาตี ปรากฏผล

ดังนี้ 
 
ตาราง 4.18 จํานวนและรอยละของปญหานํ้าปจจุบันที่สรางความเดอืนรอนแตละ 

    หมูบาน 
 

ปญหาปจจุบัน 
หมูท่ี หมูบาน 

นํ้าทวม ขาดนํ้า นํ้าเสีย ไมมีปญหา 
รวม 

1 จําปากอ 19 4 1 9 33 
 (%) (57.6) (12.1) (3.0) (27.3) (100.0) 
2 ยะลูตง 22 19 1 5 47 
 (%) (46.8) (40.4) (2.1) (10.6) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 49 12 2 4 67 
 (%) (73.1) (17.9) (3.0) (6.0) (100.0) 
4 สมปอย 5 55 0 0 60 
 (%) (8.3) (91.7) (0.0) (0.0) (100.0) 
5 ปะลูกา 18 35 6 6 65 
 (%) (27.7) (53.8) (9.2) (9.2) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 11 6 5 6 28 
 (%) (39.3) (21.4) (17.9) (21.4) (100.0) 
 รวม 124 131 15 30 300 
 (%) (41.3) (43.7) (5.0) (10.0) (100.0) 

 
จากตาราง 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 1 บานจําปากอ  

หมูที่ 2 บานยะลูตง หมูที่ 3 บานกาเยาะมาตี และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ ประสบปญหา
เดือดรอนจากน้ําทวมมากที่สุดในรอบปที่ผานมา ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามจากหมูที่ 4  
บานสมปอย และหมูที่ 5 ปะลูกา ประสบปญหาขาดน้ํามากที่สุด 

 
 
 
 
 



 

 

50

ตาราง 4.19 จํานวนและรอยละของปญหานํ้าในอนาคตที่คาดวาจะสรางความเดอืด 
    รอนใหแตละหมูบาน 

 
ปญหาอนาคต 

หมูท่ี หมูบาน 
นํ้าทวม ขาดนํ้า นํ้าเสีย ไมมีปญหา 

รวม 

1 จําปากอ 3 29 1 0 33 
 (%) (9.1) (87.9) (3.0) (0.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 20 23 1 3 47 
 (%) (42.6) (48.9) (2.1) (6.4) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 38 23 4 2 67 
 (%) (56.7) (34.3) (6.0) (3.0) (100.0) 
4 สมปอย 7 53 0 0 60 
 (%) (11.7) (88.3) (0.0) (0.0) (100.0) 
5 ปะลูกา 14 44 6 1 65 
 (%) (21.5) (67.7) (9.2) (1.5) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 13 6 5 4 28 
 (%) (46.4) (21.4) (17.9) (14.3) (100.0) 
 รวม 95 178 17 10 300 
 (%) (31.7) (59.3) (5.7) (3.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 1 บานจําปากอ  

หมูที่ 2 บานยะลูตง หมูที่ 4 บานสมปอย และหมูที่ 5 ปะลูกา คาดวาในอนาคตปญหาขาดน้ําจะ
สรางความเดือดรอนใหกับพื้นที่ตนเองมากที่สุด ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 
3 บานกาเยาะมาตี และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ คาดวาจะประสบปญหาเดือดรอนจากน้ําทวม
มากที่สุด  
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ตาราง 4.20 จํานวนและรอยละของหมูบานที่คาดวาจะมีความขัดแยงจากการใชน้ําใน 
    อนาคต 

 
ความขัดแยงในอนาคต 

หมูท่ี หมูบาน 
มี ไมมี 

รวม 

1 จําปากอ 30 3 33 
 (%) (90.9) (9.1) (100.0) 
2 ยะลูตง 21 26 47 
 (%) (44.7) (55.3) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 22 45 67 
 (%) (32.8) (67.2) (100.0) 
4 สมปอย 53 7 60 
 (%) (88.3) (11.7) (100.0) 
5 ปะลูกา 30 35 65 
 (%) (46.2) (53.8) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 2 26 28 
 (%) (7.1) (92.9) (100.0) 
 รวม 158 142 300 
 (%) (52.7) (47.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบสวนใหญจากหมูที่ 1 บานจําปากอ และ 

หมูที่ 4 บานสมปอย คาดวาอาจมีปญหาความขัดแยงจากการใชน้ําเกิดขึ้นในพื้นที่ของตนเองใน
อนาคต ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 2 บานยะลูตง หมูที่ 3 บานกาเยาะมาตี 
หมูที่ 5 ปะลูกา และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ คาดวาจะไมมีปญหาความขัดแยงจากการใชน้ํา
เกิดขึ้นในพื้นที่ของตน  
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การใชประโยชนจากแหลงนํ้าแตละหมูบาน 
 
จากการสํารวจการใชประโยชนจากแหลงนํ้าของแตละหมูบานในพื้นที่ตําบลกาเยาะ

มาตี ปรากฏผลดังนี้ 
 

ตาราง 4.21 จํานวนและรอยละของแหลงนํ้าเพื่อการบริโภคแตละหมูบาน 
 

แหลงนํ้าเพื่อการบริโภค หมูท่ี หมูบาน 
น้ําฝน น้ําบอ น้ําประปา น้ําถัง อื่นๆ 

รวม 

1 จําปากอ 0 18 12 3 0 33 
 (%) (0.0) (54.5) (36.4) (9.1) (0.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 1 26 14 4 2 47 
 (%) (2.1) (55.3) (29.8) (8.5) (4.3) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 4 57 2 4 0 67 
 (%) (6.0) (85.0) (3.0) (6.0) (0.0) (100.0) 
4 สมปอย 1 53 6 0 0 60 
 (%) (1.7) (88.3) (10.0) (0.0) (0.0) (100.0) 
5 ปะลูกา 0 45 20 0 0 65 
 (%) (0.0) (69.2) (30.8) (0.0) (0.0) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 0 25 1 0 2 28 
 (%) (0.0) (89.3) (3.6) (0.0) (7.1) (100.0) 
 รวม 6 224 55 11 4 300 
 (%) (2.0) (74.7) (18.3) (3.7) (1.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากทุกหมูบานในตําบล 

กาเยาะมาตีใชน้ําเพื่อการบริโภคจากบอนํ้าเปนหลัก โดยมีเพียงหมูที่ 1 บานจําปากอ หมูที่ 2 
บานยะลูตง และหมูที่ 5 บานปะลูกา ที่เปอรเซ็นการใชน้ําประปามีมากกวาหมูบานอ่ืนๆ ซึ่ง
แสดงวาระบบน้ําประปาดีกวาหมูบานอ่ืนๆ 
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ตาราง 4.22 จํานวนและรอยละของแหลงนํ้าเพื่อการเพาะปลูกแตละหมูบาน 
 

แหลงนํ้าเพื่อการเพาะปลูก 
หมูท่ี หมูบาน 

นํ้าฝน นํ้าชลประทาน นํ้าบอ นํ้าคลอง อื่นๆ 
รวม 

1 จําปากอ 2 3 2 26 0 33 
 (%) (6.1) (9.1) (6.1) (78.7) (0.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 1 17 6 22 1 47 
 (%) (2.1) (36.2) (12.8) (46.7) (2.1) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 23 4 20 20 0 67 
 (%) (34.2) (6.0) (29.9) (29.9) (0.0) (100.0) 
4 สมปอย 55 0 2 3 0 60 
 (%) (91.7) (0.0) (3.3) (5.0) (0.0) (100.0) 
5 ปะลูกา 0 23 32 10 0 65 
 (%) (0.0) (35.4) (49.2) (15.4) (0.0) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 3 4 8 13 0 28 
 (%) (10.7) (14.3) (28.6) (46.4) (0.0) (100.0) 
 รวม 84 51 70 94 1 300 
 (%) (28.0) (17.0) (23.3) (31.3) (0.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 3 บานกาเยาะมาตี 

และหมูที่ 4 บานสมปอย ใชน้ําฝนเปนหลักในการเพาะปลูก หมูที่ 5 บานปะลูกา ใชน้ําบอ 
ในขณะท่ี หมูที่ 1 บานจําปากอ หมูที่ 2 บานยะลูตง และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ ใชน้ําคลอง 
โดยน้ําชลประทานมีใชมากเพียงแคในหมูที่ 2 บานยะลูตง และหมูที่ 5 บานปะลูกา  
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ตาราง 4.23 จํานวนและรอยละของพื้นทีท่ี่พบความขัดแยงจากการแยงน้ํา 
 

การแยงนํ้า 
หมูท่ี หมูบาน 

มี ไมมี ไมทราบ 
รวม 

1 จําปากอ 0 32 1 33 
 (%) (0.0) (97.0) (3.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 3 36 8 47 
 (%) (6.4) (76.6) (17.0) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 8 57 2 67 
 (%) (11.9) (85.1) (3.0) (100.0) 
4 สมปอย 3 50 7 60 
 (%) (5.0) (83.3) (11.7) (100.0) 
5 ปะลูกา 9 51 5 65 
 (%) (13.8) (78.5) (7.7) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 1 25 2 28 
 (%) (3.6) (89.3) (7.1) (100.0) 
 รวม 24 251 25 300 
 (%) 8.0% 83.7% 8.3% 100.0% 

 
จากตาราง 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากทุกหมูบานยังไมพบวามี

ปญหาความขัดแยงที่เกิดจากสาเหตุการแยงนํ้ากันใช มีเพียงสวนนอยเทานั้นที่มีปญหา 
ความขัดแยงกันบางยกเวนหมูที่ 1 บานจําปากอเทานั้น ที่ไมพบวามีการแยงน้ํากันเลย  
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การมีสวนรวมในการจัดการนํ้าแตละหมูบาน 
 
จากการสํารวจการมีสวนรวมในการจัดการน้ําของแตละหมูบานในตําบลกาเยาะ

มาตี ปรากฏผลดังนี้ 
 

ตาราง 4.24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแตละหมูบานที่เปนสมาชกิกลุม 
    หรือองคกรที่เกี่ยวของกับการจัดการน้ํา 

 
สมาชิก 

หมูท่ี หมูบาน 
เปน ไมเปน 

รวม 

1 จําปากอ 0 33 33 
 (%) (0.0) (100.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 1 46 47 
 (%) (2.1) (97.9) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 2 65 67 
 (%) (3.0) (97.0) (100.0) 
4 สมปอย 1 59 60 
 (%) (1.7) (98.3) (100.0) 
5 ปะลูกา 6 59 65 
 (%) (9.2) (90.8) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 0 28 28 
 (%) (0.0) (100.0) (100.0) 
 รวม 10 290 300 
 (%) (3.3) (96.7) (100.0) 

 
จากตาราง 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบสวนใหญจากทุกหมูบานไมไดเปนสมาชิก

ของกลุมผูใชน้ําหรือองคกรที่เกี่ยวของกับการจัดการน้ํา โดยมีเพียงสวนนอยเทานั้นที่เปน
สมาชิก ยกเวนหมูที่ 1 บานจําปากอ และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ เพียงสองหมูบานที่ไมพบวามี
ใครเปนสมาชิกกลุมหรือองคกรดังกลาวเลย  
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ตาราง 4.25 จํานวนและรอยละของผูทีค่วรรับผิดชอบในการแกไขปญหาน้ํามากที่สุด 
 

ผูรับผิดชอบ 
หมูท่ี หมูบาน 

ชาวบาน อบต. ชลประทาน รวมกัน 
รวม 

1 จําปากอ 0 1 0 32 33 
 (%) (0.0) (3.0) (0.0) (97.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 11 8 1 27 47 
 (%) (23.4) (17.1) (2.1) (57.4) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 3 5 1 58 67 
 (%) (4.5) (7.5) (1.5) (86.5) (100.0) 
4 สมปอย 3 1 0 56 60 
 (%) (5.0) (1.7) (0.0) (93.3) (100.0) 
5 ปะลูกา 27 9 2 27 65 
 (%) (41.5) (13.9) (3.1) (41.5) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 3 8 0 17 28 
 (%) (10.7) (28.6) (0.0) (60.7) (100.0) 
 รวม 47 32 4 217 300 
 (%) (15.7) (10.7) (1.3) (72.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากทุกหมูบานเห็นวาการ

จัดการและแกไขปญหาน้ําควรเปนหนาที่รวมกันของทั้งชาวบานและหนวยงานราชการ ในขณะ
ที่หมูที่ 2 บานยะลูตง และหมูที่ 5 บานปะลูกา ผูตอบแบบสอบถามที่มีสัดสวนรองลงมาเห็นวา
ชาวบานควรเปนผูรับผิดชอบในการดูแลและแกไขปญหาน้ําดวยตัวเอง  
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ตาราง 4.26 จํานวนและรอยละของการมสีวนรวมกบัหนวยงานราชการในการแกไข 
    ปญหาน้ําของแตละหมูบาน 

 
การมีสวนรวม 

หมูท่ี หมูบาน 
ประชุม 

เสนอ
ความคิด 

วางแผน 
ออก

คาใชจาย 
ออกแรง 

ไมมีสวน
รวม 

รวม 

1 จําปากอ 25 0 0 6 0 2 33 
 (%) (75.8) (0.0) (0.0) (18.2) (0.0) (6.1) (100.0) 
2 ยะลูตง 8 5 1 2 0 31 47 
 (%) (17.0) (10.6) (2.1) (4.3) (0.0) (66.0) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 12 5 1 0 1 48 67 
 (%) (17.9) (7.5) (1.5) (0.0) (1.5) (71.6) (100.0) 
4 สมปอย 26 2 0 0 0 32 60 
 (%) (43.3) (3.3) (0.0) (0.0) (0.0) (53.3) (100.0) 
5 ปะลูกา 20 7 1 3 4 30 65 
 (%) (30.8) (10.8) (1.5) (4.6) (6.2) (46.2) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 8 2 0 1 0 17 28 
 (%) (28.6) (7.1) (0.0) (3.6) (0.0) (60.7) (100.0) 
 รวม 99 21 3 12 5 160 300 
 (%) (33.0) (7.0) (1.0) (4.0) (1.7) (53.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจาก หมูที่ 2 บานยะลูตง หมูที่ 

3 บานกาเยาะมาตี หมูที่ 4 บานสมปอย หมูที่ 5 บานปะลูกา และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ  
ไมเคยมีสวนรวมกับหนวยงานราชการในการจัดการหรือแกไขปญหานํ้า ยกเวนผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญจากหมูท่ี 1 บานจําปากอเพียงหมูเดียวที่เคยรวมประชุมกับหนวย
ราชการ   
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ตาราง 4.27 จํานวนและรอยละของความตองการมีสวนรวมกับหนวยงานราชการใน 
    การแกไขปญหาน้ําของแตละหมูบาน 

 
ความตองการมีสวนรวม 

หมูท่ี หมูบาน 
ประชุม 

เสนอ
ความคิด 

วางแผน 
ออก

คาใชจาย 
ออกแรง 

ไมมีสวน
รวม 

รวม 

1 จําปากอ 5 27 0 0 0 1 33 
 (%) (15.2) (81.8) (0.0) (0.0) (0.0) (3.0) (100.0) 
2 ยะลูตง 32 10 0 0 3 2 47 
 (%) (68.1) (21.3) (0.0) (0.0) (6.4) (4.3) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 34 25 0 0 6 2 67 
 (%) (50.7) (37.3) (0.0) (0.0) (9.0) (3.0) (100.0) 
4 สมปอย 46 2 0 0 0 12 60 
 (%) (76.7) (3.3) (0.0) (0.0) (0.0) (20.0) (100.0) 
5 ปะลูกา 40 12 6 2 2 3 65 
 (%) (61.5) (18.5) (9.2) (3.1) (3.1) (4.6) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 13 8 2 0 1 4 28 
 (%) (46.4) (28.6) (7.1) (0.0) (3.6) (14.3) (100.0) 
 รวม 170 84 8 2 12 24 300 
 (%) (56.7) (28.0) (2.7) (0.7) (4.0) (8.0) (100.0) 

 
จากตาราง 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจาก หมูที่ 2 บานยะลูตง หมูที่ 

3 บานกาเยาะมาตี หมูที่ 4 บานสมปอย หมูที่ 5 บานปะลูกา และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ 
ตองการมีสวนรวมกับหนวยงานราชการในการจัดการหรือแกไขปญหานํ้าดวยการรวมประชุม 
ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 1 บานจําปากอตองการรวมแสดงความคิดเห็น  
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ตาราง 4.28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามแตละหมูบานที่เปนสมาชกิ 
    กลุมหรือองคกรที่เกี่ยวของกับการจัดการน้ํา 

 
ความพึงพอใจ 

หมูท่ี หมูบาน 
พอใจ ไมพอใจ 

รวม 

1 จําปากอ 17 16 33 
 (%) (51.5) (48.5) (100.0) 
2 ยะลูตง 36 11 47 
 (%) (76.6) (23.4) (100.0) 
3 กาเยาะมาตี 39 28 67 
 (%) (58.2) (41.8) (100.0) 
4 สมปอย 9 51 60 
 (%) (15.0) (85.0) (100.0) 
5 ปะลูกา 31 34 65 
 (%) (47.7) (52.3) (100.0) 
6 ยะลูตงดูวอ 11 17 28 
 (%) (39.3) (60.7) (100.0) 
 รวม 143 157 300 
 (%) (47.7) (52.3) (100.0) 

 
จากตาราง 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจากหมูที่ 1 บานจําปากอ  

หมูที่ 2 บานยะลูตง และหมูที่ 3 บานกาเยาะมาตี มีความพึงพอใจตอการจัดการและแกไข
ปญหาน้ําของหนวยงานที่รับผิดชอบในปจจุบัน ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจาก 
หมูที่ 4 บานสมปอย หมูที่ 5 บานปะลูกา และหมูที่ 6 บานยะลูตงดูวอ ไมพอใจตอการจัดการ
และแกไขปญหาน้ําของหนวยงานที่รับผิดชอบในปจจุบัน  
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ขอเสนอแนะเพิ่มเติมจากแบบสอบถาม 
 
จากแบบสอบถามที่จัดเก็บ ผูตอบแบบสอบถามยังมีความคิดเห็นและขอเสนอแนะ

เพ่ิมเติมเพ่ือใหมีการจัดการและพัฒนาแหลงน้ําของพื้นที่ดังนี้ 
• อยากใหมีเวทีการประชุมรวมระหวางหนวยงานราชการและชาวบานเพื่อ

รวมเสนอแนะแนวทางการแกไขปญหาเรื่องน้ําของชุมชน 
• อยากใหหนวยงานราชการที่เกี่ยวของสงเสริมและใหความรูกับชาวบานใน

การวางแผนจัดการน้ําของชุมชน 
• อยากใหรัฐมีนโยบายการมีสวนรวมของชาวบานในการจัดการน้ําอยาง

ชัดเจน 
• อยากใหชาวบานและหนวยงานราชการชวยกันดูแลระบบนิเวศ ชวยกัน

ประหยัดน้ํา 
• อยากใหหนวยงานราชการชวยแกไขปญหาตลิ่งพังดวยการสรางกําแพง

ปองกันตลิ่ง และขุดทรายที่ทับถมบริเวณหนาฝายที่ตื้นเขิน 
• อยากใหหนวยงานราชการใหความชวยเหลือดานน้ําประปาอยางเทาเทียม

และทั่วถึง รวมทั้งปรับปรุงคุณภาพน้ําใหอยูในเกณฑที่สะอาด ปลอดภัย 
และไหลแรงตลอดทุกชวงเวลา 

• อยากใหหนวยราชการชวยเหลือและแกไขปญหาคุณภาพน้ํา ทั้งนํ้าเนาเสีย
และปญหาน้ําเปนดาง 

 
 
 
 




